

新增5项赔付类型惠及更多孕产妇 我市大力推广出生缺陷补充保险

全媒体记者 林晓燕 文/图

“没想到在义乌能享受到这个政策,给家里减轻了负担,非常感谢。”说到最近的遭遇,来自江西的程女士有感而发。

之前,市医保局为符合相关条件的程女士投保了出生缺陷补充保险。她一直听从医生的指导,按时到义乌市妇幼保健院开展相关检查。分娩后,她的孩子被确诊患有先天性疾病。不久,她就接到了来自保险公司的确认电话,并收到了4000元的理赔金。

据了解,出生缺陷补充保险项目是落实我省出生缺陷儿童全生命周期医疗服务保障工作的重大制度创新,也是政府以人为本、关注民生的具体体现。去年3月,我市在全省率先启动出生缺陷补充保险项目。该项目由市医保局牵头,政府出资、商保机构承保,属全省首创的制度创新。

根据该项目内容,2024年1月1日至12月31日期间,在义乌市早孕建册的孕产妇均可免费享受“出生缺陷

补充保险”,相关保费按照60元每孕次标准由政府出资。孕产妇按照优生优育要求完成常规产前检查、新生儿疾病筛查等项目后,如发生缺陷流产、分娩出生缺陷活产儿、意外伤害身故等情况,相关孕产妇及其分娩活产儿胎儿可获得最低1000元、最高5万元的保险赔付。

据统计,2024年以来,我市共为20575名在义建册孕产妇(义乌市户籍及非义乌市户籍)投保,发现并赔付新生儿出生缺陷198例,赔付理赔金达51.7万元。

“为推动利好政策提质增效,今年我市出资120万元为在义建册的孕产妇(义乌市户籍及非义乌市户籍)购买保险,持续推广出生缺陷补充保险。”据市医保局相关负责人介绍,同2024年度相比,本年度该保险项目扩大了出生缺陷的保障范畴,新增包括“动脉导管未闭”“卵圆孔未闭”“法洛四联症”“肺动脉瓣狭窄或狭窄”以及“主动脉瓣狭窄或狭窄”在内的5种类型,使得受保障的活产出生缺陷种类由原先



孕妇产在注册时,工作人员对其进行政策宣传。

的24项增至29项,惠及更多孕产妇。

“关注生命起点,预防出生缺陷。”市医保局呼吁广大市民,产前检查是预防先天性缺陷胎儿出生的有效措施,也是优生优育和提高出生人口素

质的重要保障之一。妇女确认怀孕后要尽早完成建册,按照规范完成孕产期产检,共同守好预防出生缺陷的关键环节,助力实现出生缺陷的早筛查、早诊断、早干预。

社区生活圈

东洲社区:青少年体验活字印刷术

全媒体记者 李爽爽

本报讯 为了让青少年亲身体验传统文化的独特韵味,增强文化自信,近日,江东街道东洲社区举办“新年新活字 非遗青少年说”活字印刷术体验活动。

“小朋友们,你们是否好奇

过,图画、文字、故事和史实是如何穿越时空,代代相传的?古人又是如何巧妙地实现文字的复制呢?”……活动现场,儿童友好幸福家公益创投的老师以经典的小故事为引,向孩子们讲述了活字印刷术的起源、发展历程以及具体制作流程。老师提出的问题,

立刻激发了孩子们浓厚的兴趣与好奇心。孩子们纷纷举手,积极互动,在一问一答中探索文化传承的奥秘。

讲解结束后,孩子们迎来了最为期待的实践操作环节。他们先用活字拼出古诗,再小心翼翼地将字模上墨,最后将纸覆盖

其上,轻轻按压,一幅幅古诗作品便跃然纸上。在老师的指导下,孩子们有条不紊地完成每一个步骤,并发挥创意,将印刷出来的活字组合成一幅2025年新日历,表达了社区和老师对孩子们的美好祝愿:既要传承传统技艺,也要珍惜并过好每一天。

鸡鸣山社区:中外居民喜迎新年

全媒体记者 何彦婕 文/摄

本报讯 1月14日下午,“中外一家齐欢乐,喜气洋洋”过新年暨境外人员拜年活动在江东街道鸡鸣山国际邻里中心举行。

本次活动创意新颖、主题突出,除了唯美典雅的越剧表演,鸡鸣山社区还组织国际儿童跟书法家一起写春联送福迎新。在长桌上铺开红纸,书法家们挥毫泼墨,不一会儿,一副副充满新年祝福的春联挥笔而就。此外,社区还组织国际儿童参观邻里中心了解中国新春文化,观看

中国特色手工艺品,了解义乌红糖文化品尝红糖小吃,外国友人则向当地居民学习体验剪窗花贴窗花,学说一句拜年的义乌方言。当天晚上,15名中外居民代表欢聚在社区,共同享用由清真餐和义乌十大碗组成的“团圆年夜饭”,提前感受传统年味。

春节期间,为延续社区“老外来拜年”的传统文化,鸡鸣山社区将组织外国友人前往中国居民家中拜年送祝福,让外国友人融入义乌社会生活,与中国居民友好往来,亲如一家。



中外居民合影留念

拥军社区:巧手做红包 欢乐迎新春

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 农历新年即将到来,近日,北苑街道拥军社区党委携手青综社工、“君乐宝奶粉”商家开展了一场“已巳如意 包有福”亲子家庭DIY活动,激活喜庆的节日氛围。

活动开始前,社区志愿者为大家发放材料包,并详细介绍了新年蛇包的制作技巧及注意事项。孩子们一个个昂首认真倾听,小手则蠢蠢欲动,迫不及待地想要亲自制作。

在家长们的陪伴下,裁剪布料、穿针引线、装饰图案,大手牵引小手,从包

边开始到拼接再到手提袋缝合,一针一线间,不仅传递着手艺的温度,更凝聚着家庭的温情。

经过大家的共同努力,孩子们成功制作出一个个红火且喜庆的“已巳如意小蛇包”。每一个“小蛇包”不仅是新年新气象的象征,更蕴

含着他们对新年美好生活的向往。

“春节临近,社区的年味也更浓了。孩子说想来做手工,我就特意抽出时间陪孩子一起来。我俩不仅做了这个可爱的包包,还度过了一段开心时光。我感到很有意义!”社区居民李女士说。

把急救技能送进千家万户

——公益创投项目《小小急救宣讲员》小记

全媒体记者 陈健贤 文/摄

在我市多个小学校园里,一场特殊的教育活动正悄然兴起——由市红十字会主导、红十字公益协会承办的“善行孝义”公益创投项目《小小急救宣讲员》,陆续在绣湖小学、城西五小、西山下小学等多所学校开展活动。一批批小小急救宣讲员,让生命教育以更生动、更具影响力的方式走进孩子们的世界。

在西山下小学的培训现场,精选出的20位小小急救宣讲员成为学校首批学习者,他们接受了包括心肺复苏、AED操作、海姆立克急救法以及创伤救护在内的一系列专业培训。这些学生学习急救技能,不仅仅是知识的积累,更是责任与担当的启蒙。市红十字会提供的人体模型、AED训练机等教学工具,确保了学习过程既直观又高效,为学生们搭建了一个模拟真实情境的学习平台。

“去年12月11日起,我们在绣湖小学启动首场活动。该项目将一直持续至



小小急救宣讲员在参加活动

今年8月,走进我市15所小学,培养近300名小小急救宣讲员,形成一张覆盖广泛的急救教育网络。”义乌市红十字会志愿者队长程青梅是该项目负责人,她告诉记者,别看这些小小急救宣讲员只是小学生,他们在学习过程中展现出了极高的热情与专注。更难能可贵的是,他们在教低年级同学时,能够做到

一对一、手把手地指导,从学生到“老师”,他们在角色转换中成长,让人看到了下一代急救教育的希望之光。

令人欣喜的是,这一公益活动还促进了亲子间的互动学习,家庭成为“新课堂”,孩子们带着在学校里学到的急救技能回到家中,摇身一变,成为家长的小“老师”。学习的过程不仅是一次

简单的技能传授,更是家庭关系的新型纽带,加强了家庭成员间的沟通与合作,成为守护家人健康的重要一环。除了给自家讲解急救知识,每一位小小急救宣讲员还要走街串巷,到亲戚家、同学家、邻居家开展活动。据统计,目前小小急救宣讲员已将急救知识点对点传递到1000多户家庭中。

随着寒假的到来,小小急救宣讲员的舞台并未缩小,反而更加广阔。无论是家庭聚会、社区活动还是公共场所的文化庆典,都成了他们传播急救知识的绝佳时机。每一次实践,都是对他们应急处理能力的一次检验,也是对社会责任感的一次深化。他们用自己的行动证明,即便是年纪尚小,也能为构建安全社会贡献自己的力量。

通过一系列活动,不仅提升了儿童的自我保护意识和应急救护能力,还激发了他们对生命价值的深刻理解和尊重。小小急救宣讲员,正以实际行动诠释着“少年强则国强”,他们的每一步成长,都是向着更加文明、和谐的社会迈进的一大步。

浙大四院获批6项 省“尖兵领雁+X”科技计划项目

全媒体记者 谭祉潇

本报讯 近日,省科学技术厅发布2025年度“尖兵领雁+X”科技计划项目立项清单,浙大四院牵头申报的6个项目获批立项。

据悉,“尖兵领雁+X”计划由省财政专项资金设立,是浙江省为突破关键核心技术、推动经济社会高质量发展而设立的重大科技专项。

此次浙大四院获批的6个项目中,5个为领雁项目,1个为科技合作项目,分别是由徐志豪负责的“基于医疗健康大数据的老

年共病与失能防控闭环管理智能系统研发和应用示范”,由唐喆负责的“肝癌精准射频消融治疗体系的构建和应用”,由郑一春负责的“基于多组学的家族遗传性前列腺癌突变筛查及精准治疗新策略研究”,由胡庆丰负责的“基于神经肌肉接头传递障碍的肌少症多模态新型诊疗技术与临床示范”,由宋海负责的“基于大数据和人工智能的肺癌免疫治疗模型构建及其在肺癌精准治疗新策略中的应用”,由张超负责的“肺纤维化中的衰老作用机制及靶向治疗策略研究”。

义东高速东阳段全线通车

全媒体记者 王佳丽

本报讯 1月17日,S45义东高速东阳段二期路段正式通车,标志着东阳高速公路环线最后一道“关口”打通,形成全线闭环。

该路段主线全长22.7公里,全线设置主线桥梁18座、隧道3座、枢纽互通1处,双向六车道,设有南溪、花园、南马三个收费站和南马服务区。

据悉,S45义东高速东阳段起点位于东阳湖田枢纽接甬金高速,终点设王店枢纽接东永高速,主线全长33.4公里,是省“十四五”规划重点工程项目、省首批“智慧化建设示范项目”,一期江北至南市段已于2024年1月19日通车。

项目全线建成后,将在义乌、东阳形成甬金、东永、诸永和义东高速互联互通的东阳高速公路环线网络,把义乌中国小商品城、东阳木雕城、花园红木家具城、横店影视城、永康五金城串珠成链,为全省高质量推进大都市区建设、完善金华市都市区高速路网、实施义甬舟开放大通道战略提供重要基础设施支撑,为区域交通网络的完善优化增添浓墨重彩的一笔。

据了解,义东高速东阳段主要以高架桥为主,主线限速100公里/小时,全程超速抓拍,区间测速,请广大驾驶员朋友控制好车速,谨慎驾驶。同时,义东高速东阳段全天24小时禁止危险货物运输车通行。

市残联慰问困难残疾人家庭

全媒体记者 王佳丽

本报讯 为帮助困难残疾人家庭解决一些生活中的实际困难,让他们度过一个温暖、祥和的春节,近日,市残联班子成员带领党员干部、志愿者,分别前往全市14个镇街,为238户困难残疾人家庭送去新春慰问。

佛堂镇30户、大陈镇22户、后宅街道18户、上溪镇30户……

“残疾人是社会大家庭中的一员,保障他们生活无忧、精神富足,是我们的一项重要工作。我们要为共建幸福和谐社会贡献一份力量。”市残联相关负责人说。

个镇街的238户困难残疾人家庭陆续收到了市残联送来的慰问红包和爱心物资,包括大米、食用油、春节大礼包等。

这一户洗手间缺一个无障碍扶手,这一户残疾人患病需要定期送药,那一户残疾人家里还缺一个柜子……通过走访慰问,市残联走一户问一户,将民生实事落实落细。“残疾人是社会大家庭中的一员,保障他们生活无忧、精神富足,是我们的一项重要工作。我们要为共建幸福和谐社会贡献一份力量。”市残联相关负责人说。

“反诈奶茶”



近日,稠江街道锦都社区在党群服务中心门口组织开展年货市集,联合有关部门将反诈宣传语贴到奶茶杯上。

除了过往群众外,工作人员

还将这些“反诈奶茶”送到沿街商铺,提醒大家不要贪图小便宜而上当受骗,遇到各种骗局要做到“不转账,不轻信,不汇款”。

全媒体记者 林晓燕 供图

春联送福



新春佳节将至,连日来,佛堂文联联合市书法家协会佛堂分会,走进佛堂镇渡磬社区、岳磊村

等村社,开展“春联送福进万家”活动,让广大居民提前感受浓浓的年味。全媒体记者 陈洋波 摄